Информация о ходе боевых действий на территории поселка Бабынино
Из поселка Бабынино первая партия мобилизованных - 614 человек отправились в действующею армию 23 июля.29 июля отряд добровольцев был отправлен в Тулу, так как Бабынинский район до 1944 года входил в состав Тульской области. С просьбами направить на фронт ежедневно подавали заявление 10-15 человек. За время войны на фронт ушли 6699 бабынинцев, 648 из них были добровольцами, 15 человек в составе Тульского добровольческого полка политбойцов приняли свой первый бой в июле 1941 года на Смоленщине под городом Ярцево. Более 3020 воинов-бабынинцев отдали свои жизни за Родину в годы Великой Отечественной войны.
Наступил октябрь 1941 года. Враг стремительно продвигался вглубь нашей страны. 8 октября гитлеровцы вошли в Бабынино, а через несколько суток были уже по Калугой.
Начался тяжелый период немецко–фашисткой оккупации района, продолжавшийся три с лишним месяца. За этот сравнительно небольшой срок народ сполна хватил горя и унижения.
Оккупанты безжалостно грабили население, отбирая у него самое необходимое. Они забрали из колхозов и личных хозяйств колхозников 772 лошади, 1548 коров, 1436 свиней и овец, 645 пчелосемей, 19347 голов домашней птицы, 6493центнеров зерна, 1832 центнеров картофеля, 10277 тон сена, 1809 различных вещей, 906 метров мануфактуры.
В первой половине ноября, когда передовые немецкие части прошли дальше на восток, в районе появились части СД, гестапо. На железнодорожной станции разместилась комендатура, а в поселке обосновался карательный отряд и создана управа во главе со старшиной из бывших уголовников.  У него были помощники - сельские старосты. Начались аресты, пытки, расстрелы мирного населения. По доносу предателей были публично расстреляны на базарной площади 6 коммунистов, 24 человека погибли в гестапо. Фашисты зверски убили около 20 пленных бойцов и командиров Красной Армии. 
Освобождение Быбынинского района произошло в ходе январского наступления советских войск под Москвой, которое явилось продолжением декабрьских наступательных операций.
217-я мотострелковая дивизия генерал-майора К. П. Трубникова   и 413-я дивизия генерал-майора А. Д. Терешкова 26-27 декабря 1941 года начали наносить удары со стороны Перемышля и Чекалина в направлении Воротынска и Бабынино, стремясь перерезать железную дорогу, ведущую из Калуги в Сухиничи. Не встречая серьезного сопротивления противника, в течение двух суток части 217-й дивизии освободили почти всю территорию района. 29 декабря был освобожден районный центр Бабынино.  
В январе Бабынино и населенные пункты, расположенные по направлению Калуга-Юхнов, подвергались частым налетам вражеской авиации. На Бабынино ежедневно сбрасывалось от 10 до 30 бомб. Особенно сильные бомбардировки были с 22 по 27 января, в результате которых в райцентре и ряде других населенных пунктов оказались разрушенными все общественные и большая часть жилых построек и погибло около 80 человек, в том числе в Бабынино – 62 жителя.
К новому 1942 году почти вся территория района была освобождена от оккупантов. Только в северной ее части, где расположены село Утешево и деревня Чёрная грязь, еще почти месяц шли тяжелые бои. Советские воины наносили удар по врагу в направлении Юхнова. К январю 1942 года командование фашисткой армии перебросило сюда дополнительные силы, которые с фантастическим упорством сопротивлялись. Кроме того, глубокий снег и частые метели сильно затрудняли маневренность наших частей. Только 20 января 1942 года последний гитлеровец был изгнан с территории Бабынинского района.
Урон, нанесённый войной населению и народному хозяйству района, был огромен и оценивался суммой 44 469 284 рубля (в довоенных ценах). Помимо того, было ограблено население. Захватчики полностью сожгли 6 деревень, уничтожили 257 домов колхозников,100 общественных зданий,147 хозяйственных построек, Рындинскую больницу, полностью разрушили 3 школы, 14 школ полуразрушили, а в 40 школах уничтожили инвентарь, оборудование, наглядные пособия, библиотеки.
Наши люди в полной мере на себе испытали все ужасы той жесточайшей войны. Многие жители района были расстреляны или угнаны в рабство, многие испытали на себе все тяготы и лишения оккупации.
